Verlustberiicksichtigung iiber die Zeit

ein Vorschlag zur Uberwindung der
Periodizitat

177. Bochumer Steuerseminar 21.01.2022
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1. 6rundlagen
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Ermittlung des zu versteuernden
Einkommens T

I. Ermittlung des Gesamtbetrags der Einklunfte
(8 2 Abs. 3 EStG)

Summe der Einkliinfte aus acin Cinkunftsarten
Altersentlastungsbetrag (s 24a EStG)

Freibetrag fur Alleinerziehende (8 24b EStG)

Freibetrag fur Land- und Forstwirte (8 13 Abs. 3 EStG,
Gesamtbetrag der Einklunfte




EinkUinfte aus

Land- und Forstwirtschaft
Gewerbebetrieb
Selbstandiger Arbeit
Nichtselbstandiger Arbeit

Kapitalvermégen b
KESt {Kapitalertragsteuer}
ZASt {Zinsabschlagsteuer}
AbgSt {Abgeltungsteuer}

Vermietung und Verpachtung

Sonstige Einkunfte (Renten; ...)

Einkunftsarten
(§ 2 Abs. 1 ESt6)




Ermittlung des zu versteuernden
Einkommens IT

Il. Ermittlung des Einkommens (8 2 Abs. 4 EStG)

Gesamtbetrag der Einklunfte
/. Verlustabzug (3 10d ESt)
/. Sonderausgaben (83 10, 10a, 10 b, 10 ¢ EStG)
A.

auBergewohnliche Belastungen (88 33 bis 33c EStG)
Einkommen

[11. Ermittlung des zu versteuernden Einkommens
(8 2 Abs. 5 EStG)

/. Kinderfreibetrag, BEA-Freibetrag (88 31, 32 Abs. 6 EStG)
/. Sonstige abzuziehende Betrage

= zu versteuerndes Einkommen




Besteuerungsprinzipien: Abzug von Aufwendungen

Gleichheitssatz Sozialstaatsprinzip
Art. 3 GG Art. 20 GG

D ——

Leistungsfahigkeitsprinzip

/\

Sub jektives Nettoprinzip

/ 8§ 10,
10a

< A
v




Sachliche Steuerpflicht

Besteuerungsprinzipien
—

Leistungsfdhigkeitsprinzip | m=p E_ebenseinkommenspr'inzip |

/\ 1

Subjektives Vermeidung der

Nettoprinzip Zweifachbesteuerung

und Sicherstellung
der

Einmalbesteuerung

Existenz-
sichernde
Ausgaben

[z. B. nachgelagerte
Besteuerung]




© Dr. Heinz-Gerd Horlemann, Herzogenaurach




Zeit I
(§ 2 Abs. 7, § 25 ESt6)

Regelhaf‘l'
+ Jahressteuer, § 2 VII 1 EStG
- Bemessungsgrundlage pro Kj, § 2 VII 2 ESt6
+ Zufluss (8 11 EStG) / Bilanz (W§ = Kj: W 2 Kj)
* Veranlagungszeitraum = Kalenderjahr,

§ 25 I ESt6
- Steuererkldrungspflicht, § 25 ITI ESt6,
§ 56 EStDV




Zeit I1
(§ 2 Abs. 7, § 25 ESt6)

- Besonderheiten
» auBerordentliche Einkiinfte
§ 34 EStG
+ Einkiinfteerzielungsabsicht
Totaliiberschussprognose

* nachgelagerte Besteuerung

§ 22 Nr. 15S. 3a)aa), Nr. 5 ESt6G
8§ 19 Abs. 1 S. 1 Nr.2, 3, Abs. 2 ESt6




1.2 Tarifstruktur
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Einkommensteuertarif 2018
Formeln und Grenzbelastung

1. O bis 9.000 0

Il. 9.001 bis (997,80 * y +
13.996 1.400) * vy

111. 13.997 bis (220,13 * z +
54.949 2.397) * z + 948,49

V. ab 54.950 0,42 * x - 8.621,75

V. ab 260.553 0,45 * x-16.437,70

Zeichenerklarung: y ist 1/10.000 des 9.000 € ubersteigenden Betrages
Zzist 1/10.000 des 13.996 € Ubersteigenden Betrages
X ist das zu versteuernde Einkommen (z. v. E.)




Einkommensteuertarif 2018

(88 32a/32d Abs. 1 ESt6)

(linear-)progressiver/proportionaler Tarif

Grenzbelastung
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zu versteuerndes Einkommen




Fiinftelregelung
(§ 34 Abs. 1 ESt6)

~_1zv.E.gesamt _
2 abzgl. Einkiinfte i.S.d. § 34 EStG | -50.000€]
3 verbleibendes z.v.E. _
4 ESt It. Splittingtarif 2010 | 6.778¢
~_52zVv.E.ohne aul3erord. EK _
2zgl. 1/5 von (2) 10.000€]
T ssoo0e|
5 ESt It. Splittingtabelle - 9702€¢]

~ 7abzgl. (4) _6778¢)
g8 Unterschiedsbetrag _

9 Unterschiedsbetrag mal Faktor 5 _
10 tarifliche ESt 2010  (4+9) | 21.398¢]
_ EStlt. SpT 2010 z.v.E. 95.000 € | 23.688€

Steuerersparnis 2010 _ 2.290 € |t




2. Nachgelagerte Besteuerung
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Theoretisches Prinzip

Steuerfreistellung der Einzahlungen in der
Ansparphase = Abzug von der Bemessungsgrundlage

und

100%-ige Besteuerung der Alterseinkiinfte in der
Auszahlungsphase




Theoretisches Prinzi

reistellung oder Abzug

Volle Besteuerung

Anwartschafts-
/Beitragsphase Leistungsphase




Theoretisches Prinzip

Aktives Erwerbsleben Ruhestand
85 % 85 %




Grundsadtze

Prinzip der steuerlichen Leistungsfdhigkeit
Erfassung des Markteinkommens einmal im Leben

keine Zweifachbesteuerung

Abstimmung des Abzugs von Vorsorgeaufwendungen und
der Erfassung der spateren Zuflisse




- E./. A= Brut-
toarbeitslohn

Gesamtbetrag der
Einklinfte

Rentenversi-
cherungsbei-
trag

Nachgelagerte Besteuerung

Rente =
Ruckzahlung
der Beitrage
+ Ertrage
Summe /
Gesamtbetrag der
Einkunfte




Einkommensteuertarif 2018

(88 32a/32d Abs. 1 ESt6)

(linear-)progressiver/proportionaler Tarif

Grenzbelastung
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3. Verlustberiicksichtigung
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Verlustabzug: interperiodischer

Verlustausgleich nach geltendem
Recht

=< I

Zeilen 5-15 mit der geltenden Regelung gem. & 10d EStG
01 02 I 04 05 06 Summe

SzvE +1 -15 +80 I

gRucktrag -100| = +10

7Rest of 50 \ / \

gVortrag +500 ¥-50

gRrest of +3 \

10Rucktrag -30

11Rest -70|
12\Vortrag +70| -70

13Rest 0| +130
14Summe of +130
15ESt 0| 46.428




Verlustabzuqg: Intra- und
interperiodischer Verlustausgleich

—— T

-  Gewerbebe- -17 +20 = -155

horizontaler Verlustaus-
gleich

-SNEISN|IDA J9|eNI49A

yoi9|6

Gesamtbetrag
der Einkunfte

L !

Interperiodischer Verlustausgleich

Verlustriucktrag |Ver|ustvortrag|




Verlustabzug: interperiodischer
Verlustausgleich: Wirkung des
Verlustriicktrags

Jahr 02 aus vorhergehendem Beispiel:
BMG X Tarif Steuer
§ 2 Abs. 6 EStG
festzusetzende
ESt

Summe /
Gesamtbe-
trag der Ein-
kiinfte
.J. SA
§§ 10 ff.
./. agB
8§ 33 ff.

zvE




Verlustabzug: ohne
interperiodischen Verlustausgleich

Beispiel: Zeile 1+2 ohne jeden Ausgleich uber die Jahre

Jahr 01 02 B 04 05 06 Summe
ZVE +50 +100 -150 +80Q -100] +2000Q0 +180
2ESt 12.847 33.828 0| 25.428 0| 75.828147.931




4. Vorschlag
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Verlustabzug: gleichmaBiger
interperiodischer Verlustausgleich

Beispiel: NG
Zeile 3+4 mit gleichmaBiger Verteilung tber die Jahre
]

U U U4 U U6




Beispiel:

Jahr
zVvE

Verlustabzug: Vergleich der drei
Varianten

Zeile 1+2| ohne jeden Ausgleich Uber die Jahre
Zeile 3+4 mit gleichmaBiger Verteilung lber die Jahre
Zeilen 5-15 mit der geltenden Regelung gem. § 10d EStG

01 02 T 04 05 06 Summe
+50| +100 -150 +80 -1000 +200 30

ESt

12.847] 33.828 0 25.428 0| 75.828147.93

—X

ESt

5.625 5.625EEN 5.625 5.625 5.625, 33.750




‘ ”~ . ”~
Durchfihrung: Zeile 1+2 ohne jeden Ausgleich iiber die Jahre
Zeile 3+4 mit gleichmaBiger Verteilung Gber die Jahre
Zeilen 5-15 mit der geltenden Regelung gem. § 10d EStG
Zeilen 16-22 mit der vorgeschlagenen jahrl. Fort-
schreibun
3 0 0 04 0 06 s
1zvE +50 +100 -15 +80 -100, +20
2|ESt 11.994| 32.863 0| 24.463 0| 74.861/144.181
3zvE +30] +300 +300 +30 +30 +3
4{ESt 5.091f 5.091 5.091] 5.091 5.091] 5.0%1| 30.546
SzvE +50, +100 -150| +80 -100| +20
14Summe +50 0 0| 0 of +13p~ +1
15|ESt 11.994 0 0| 0 0| 45.443| 57.457
16{zvE +50 +150 o +80 -20 +18
: Anzahl
17|derVZ 2 SI 4 5| 61
18= +75 0 +20 -4  +30|
19[ESt 22.363 0 2.266 0 5.001
Anzahl
20|der VZ 44.726 0 9.064 0/ 30.546
./. ESt
21ibish o 11.991 44.726| 0 9.064]
22|ESt 11.994{32.732-44.726 9.064 -9.064| 30.5ﬁ 30.546)|
(Tarif 2021)




Durchfiihrung:

Zeile 1+2 ohne jeden Ausgleich Gber die Jahre
Zeile 3+4 mit gleichmaBiger Verteilung Gber die Jahre

Zeilen 5-15 mit der geltenden Regelung gem. § 10d EStG
Zeilen 16-22 mit der vorgeschlagenen jahrl. Fort-

schreibung

1lzvE +50] +1000 -150| +80 -1000 +200] +180
2[ESt 11.994] 32.863 0 24.463 0| 74.861/144.181
3vE +30] +300 +30] +30d +300 +3 =
4|ESt 5.091] 5.091 5.091] 5.091 5.091] 5.0€1] 30.546
SzvE +50, +100 -150| +80 -100| +20
14Summe +50 0 0| 0 0| +130] +180|
15|ESt 11.994 0 0| 0 0| 45.463| 57.457
16{zvE +50 +150 0 +80 -20/ +180 +180|

: Anzahl
17.dervz 2 3| 4 5| 61
18= +75 0 +20 -4  +30|
19[ESt 22.363 0 2.266 0| 5.001
0Fl\nzahl
20(der VZ 44,726 0 9.064 0/ 30.546|

./. ESt
niblisher 11.991 44.726| o 9.064]
22|ESt 11.994|32.732-44.726 9.064 —9.064130.54q 30.546|

(Tarif 2021)




5. Diskussion
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Themen I

« Ubergang: Direkte Ankniipfung an die
gesonderte Feststellung des verbleibenden
Verlustvortrags?

= Lebenszeitliches Konzept = Okonomischer
Totalgewinn dhnlich Einkiinfteerzielungsabsicht
bzw. nachgelagerte Besteuerung? Oder
Rechtsnachfolgerproblem?

« Uberwindung des Widerstands der FV, dass
jede Veranlagung erneut angefasst werden
misste?




Themen II

= Jede Einkunftsquelle, jede Einkunftsart, die
SdE/der GdE?

= Synthetische ESt: keine Folgewirkung auf den
existenzsichernden Teil der BMG?

& Steuerfestsetzungen des/der vorhergehenden
VZ bleiben unverdndert

¢ bisher festgesetzte Steuer bleibt fiir
Anrechnung im folgenden VZ unverdndert

« Ubertragung auf KSt und GewSt?




